



**编者按:** 新的学年开始了, 周日下午北高中的走廊上又充满了熟悉的嘈杂声——大人和小孩, 同学和老师, 来来去去, 穿梭在楼道里, 这就是我们的中文学校。我们华人子弟, 大都有上中文学校的经历, 有的可以坚持到毕业, 有的学了几年放弃了。为什么学中文这么难? 我们怎样才能学好中文呢? 带着这些问题, 普兰之声编辑部的记者采访了我们的七位同学和他们的父母, 希望可以给大家一点帮助和启发。  
(普兰小记者: 徐晴、徐暉)

## 学生谈怎样学中文

被采访的同学按年龄次序排列如下: 四年一班李明翰, 六年一班李卓翰兄弟, 五年三班杨豆豆, 六年四班宋彦龙, 七年一班徐若涵, 今年六月毕业的优秀毕业生徐玉龙和刘婷婷。他们有的在学校和华夏总校的演讲比赛或辩论比赛中取得了优异的成绩, 有的在世界华人学生作文大赛或《侨报》青少年作文比赛中获奖。他们学习中文到底有什么诀窍呢? 让我们听听他们是怎么讲的吧!

**问:** 学中文有什么好方法和同学们分享?

**答:** 在家里跟父母讲中文 (李明翰, 李卓翰); 我喜欢和妈妈一起看中文娱乐节目和电视剧 (杨豆豆); 在家里坚持说中文, 看中文的娱乐节目, 好玩又能学中文

(宋彦龙); 不懂就问 (徐若涵); 在练习写生字的时候, 不是一遍一般地抄, 而是把生字盖起来, 逼着自己想那个字怎么写 (徐玉龙); 和家人讲中文, 读中文故事, 看中文电视 (刘婷婷)。

**问:** 你觉得学中文有用吗? 为什么?

**答:** 学中文当然有用。因为我们是中国人, 必须要学中文。世界上有十四亿人讲中文, 学好中文可以帮助我跟很多人交流 (李明翰, 李卓翰); 有用。你可以和只会讲中文的亲戚, 朋友交流 (杨豆豆); 有用。你以后去中国不会说中文就完蛋了。你家里的人有不会说英文的, 你就没办法和他们交流了 (宋彦龙); 弘扬中国文化 (徐若涵); 学中文不光是学语言, 还可以学中国的文化和历史, 可以帮助我拓宽眼界 (徐玉龙); 可以参加中文俱乐部, 广交朋友 (刘婷婷)。

## 家长谈孩子学中文

大家都知道, 学好中文离不开家长的帮助和指导。在采访这些同学的同时, 我们还采访了他们的父母: 李明翰和李卓翰的妈妈李笑冰, 杨豆豆的妈妈杨慧, 宋彦龙的妈妈宋炜, 徐若涵的爸爸 Luke Xu, 徐玉龙的妈妈陈文, 和刘婷婷的妈妈杨军, 想听听他们到底有什么高招!

**问:** 学习中文离不开家长的帮助。您是怎样帮助您的孩子学中文的?

**答:** 为孩子创造语言环境, 要求孩子在家里跟父母尽量讲中文 (李笑冰); 周日晚上跟孩子读一遍老师发的作业, 确认孩子明白下一个星期每天的作业是什么。周六检查作业, 帮助听写。平时在家和孩子说中文 (杨慧); 经常带着孩子回国。有机会在国内上一、两个月的学最好了。在家里坚持和孩子说中文 (宋炜); 确保孩子定期花时间在中文上面, 并及时回答问题 (Luke Xu); 督促小孩做作业, 每周一定要完成老师布置的作业, 发现错误及时纠正。陪小孩阅读课文, 让孩子大声地读课文 (陈文); 经常和她看中文电视, 讲中文故事, 坚持在家讲中文 (杨军)。

**问:** 您觉得在美国出生的 ABC 学习中文最大的困难是什么?

**答:** 中文语言环境少, 词汇积累难。中文里的同音字、多义词很多, 对英语思维的孩子是个挑战 (李笑冰); 没有语言环境 (杨慧); 中文写作 (宋炜); 语言环境 (Luke Xu); 没有学习中文, 了解中国文化的动力。写作是一个比较大的困难 (陈文); 不太想学, 还是比较难。贵在坚持 (杨军)。

